

人生有幸遇良师

张毅

“人之初，性本善。性相近，习相远。苟不教，性乃迁。”话虽浅，理却真。回顾求学生涯，感谢4位老师，在我人生的不同节点，给予及时且关键的帮助，让我受益终生。

▶ 李老师

我8岁那年，母亲因突发疾病撒手尘寰，留下懵懂的我与父亲相依为命。父亲无法接受突然袭来的变故，一度情绪低落，精神萎靡，无心操持家务。一时间，我连吃饭穿衣都成了问题。那时，我在县城的一所小学读二年级。县城不大，班主任李老师跟我们住得很近，她得知这个情况以后，每天上学前、放学后都会专门来照顾我——上学时给我带早饭，有时放学家里没有饭吃，还会带我去她家里蹭饭。

一个细节让我印象很深刻，当时有一部电影《妈妈再爱我一次》，风靡全国。每一次上课前唱歌，班长或文艺委员经常起的一首歌就是电影的主题曲《世上只有妈妈好》。作为一个刚失去母亲的孩子，我每次听到这首歌都会流泪。到后来，听歌时我就用手把耳朵捂住。李老师观察到这个细节以后，走到我的身后，把我的手挪开，拍拍我的肩膀。

下课之后，李老师把我叫到她的办公室，对我说：“人生会遇到很多事情，会遇到这样那样的挫折，咱们只不过先遇到了。以后的路还很长，在这个过程中，第一，不要自卑；第二，要坚持上进；第三，要相信有希望。你还有父亲，还有家人，还有老师，还有同学们，可以相互帮助。”在那个时间段，李老师可以说扮演了我半个母亲的角色，给了我关怀与温暖。毕业之后，只要有时间我都会去看望她，李老师去年因病去世，享年80岁。这是我所遇到的第一位良师。

感谢李老师，温暖了一个孩子孤单的心。

▶ 丁老师

1996年，我在县城读初中。当时的校长对学生十分严厉，不受学生欢迎，被学生起了个外号叫“老牛”。那年秋季学期开学，经过两个多月的暑假，土操场上的马鞭草已经长得有一人多高。初二的时候，我是班长，组织同学们在操场上拔草，暑假刚刚过完，大家还没有收心，干活有气无力，但必须在规定时间内把责任片区的草拔完。我就跟大家开了个玩笑，说：“你们不好好干，‘老牛’来了。”哎！说了这句话，果然管用。同学们一下子四散而逃，都去拔草了。突然，有一双大手抓住了我的肩膀，我回头一看，是校长，我的玩笑话被他听到了。他语气凶狠地吓唬我：“走！跟我去办公楼！哪个班的？马上开除！”

当时，我心里十分害怕。自忖父亲的脾气很不好，要怎么样给父亲交代，要怎么样去另一所学校读书？

回到教室时，碰到了班主任丁老师，她看我失魂落魄的样子，就询问我发生了什么事。听了以后，丁老师安慰我：“这个事你不要担心。”转身朝行政楼走去，找校长为我说情。不久后，她回来跟我说“不要多想，好好读书”。我悬着的一颗心终于放下了。

感谢丁老师，及时安慰了一个少年惶恐的心。

▶ 高老师

我自初中以后，数学就学得有点吃力了。上了高一以后，我基本上就放弃数学了。数学考得最差的一回，150分的卷子考了24分，但我的文科成绩尚可。1999年，县里有一个“庆祝中华人民共和国成立50周年”主题的演讲比赛，经过层层筛选，我代表学校去参加演讲比赛，得了全县一等奖。

到高二，我基本上数学作业都懒得交了。但不交作业，课代表就会追着要，所以作业我依然交，写什么无所谓。有一天，作业发回来时，我的作业本里面夹了一张纸条，是数学老师高老师的笔迹：“你文科不错，听说最近你在全县的演讲比赛里还得了奖，老师祝贺你。但是无论你以后是选择文科还是理科，学好高中数学，都会让你的逻辑思维性更强，都会让你更睿智。”

一时间，我热泪盈眶，心潮澎湃。在我自己放弃的时候，老师还在给我加油、给我打气。没多久，高老师让我和其他几个同学去他的宿舍补课。经过他一年多的精心辅导，高考时，我的数学破天荒考了70分，那可是我上高中以来考得最高的一次。在他的辅导下，我们一同补课的三四个学生，高考成绩都提高了，虽然70分不算高，但对我而言是个巨大的成就。

而且当时，我们都以为高老师要收补课费，然而他没有收我们的一分钱。他只是出于一个老师的责任心，觉得我们还有提升的可能性，所以费心费力地拉扯着我们不断进步，不抛弃、不放弃。

感谢高老师，唤醒了一个学生坚持的心。

▶ 贾老师

最后要讲的一位良师，是我的大学老师贾宇。那时，我在西北政法学院（今西北政法大学）读书，贾老师是我们法学一系的系主任，给我们讲过刑事案例分析的课。

2002年，我们迎新晚会的最后一个环节中，贾老师跟我们开展问答交流。同学们问了各种各样的问题，贾老师都亲切地回答了。活动临近结束时，他送了我们在场学生一句话：“无论走到哪里，都希望我们能记住——看人长处，记人好处，帮人难处。”做人胸怀要开阔，人无完人，每个人的身上都有优缺点，但是我们永远要看到别人的长处；在我们的生命中给予我们帮助的人，我们都要记得，同样的，在别人危难的时候也要给予帮助。很多时候，帮人的人都已遗忘，但是得到过帮助的人，他们会记得，就像我记得每一位给予我帮助的恩师一样。从我刚入大学到现在已经有20多年了，这3句话我仍铭记于心，影响着我的为人处世。

感谢贾老师，指引了一个青年迷茫的心。

这就是我与4位良师之间的往事，每年教师节前后，我都会想起他们，衷心祝愿所有的老师幸福安康，也希望每一位学生都能遇到自己的良师。

（本文作者为陕西兴平人，2006年大学毕业入川工作，定居乐山。）

文化

拓宽人文视野 挥写教育情怀

热线：028-86110843
邮箱：jydb4@sina.com

教育导报



霜含柿子鲜
李海波摄

染就一城秋色

■ 商艳燕

从乡间走过，玉米、高粱、麦子的头顶染上了一层浅黄的秋韵，举目望远，北方的秋天已经镀上夕阳的颜色，四面八方都述说着丰收的欢喜，也染着淡淡的离愁。

劳作了半年的大地并不说疲惫，它只是变得丰富，可是冬天从深处蠢蠢欲动，想要重新接管北方的仓库。冰雪在遥远的地方等待，大地即将陷入沉沉睡眼。有些田地已被收割，收获的快乐与休憩的茫然，同时降临到空旷的田野中。鸟雀迎来幸福时光，尽可以吃饱。浅滩、湖泊、河流上再次响起南归的歌唱，遗鸥、野鸭、黑鹤、大天鹅、苍鹭、白琵鹭飞去又飞回，小城是中转站，也是家园。

水面上，小野鸭们欢快地聊天、拌嘴，直到有一天它们叫嚷着离开。

城里人的秋天是从路边的除草工作开始的。然而草木也在做着最大的抗争，风干、打籽、成熟、掉落、飞走。割了数次的草地上，新叶子又快地钻出来，几天工夫就完成了开花结种的任务。秋天的时候，我被草木的精神感动。修剪过的灌木，用不了几天的工夫，又会伸出无数自由自在的枝条。

谁也无法真正掌控秋天，秋天一直在坚定地表达自由自在的决心。侧柏结出灰亮的点点繁星，忍冬用鲜红的小浆果为自己做点缀，丁香、贞贞把芳香留给5月，其余的时候就是养育数量庞大的种子娃娃。海棠与山楂把树变红了，云杉与油松的松果挂满枝头。阳光探询松果的秘密，它打开坚硬的内心，带着翅膀的心事飞到草地上。元宝槭、臭椿、桦叶槭、白蜡树种子唱着、闹着、飞着。栾树的小包裹哗啦作响，银杏把秋天变得金黄。天空辽阔又安静，鸽哨响亮划过天际，犹如18岁的歌唱着永不再来的青春。

如果你恰好站在草地上，那么请蹲下来看看被绿色、黄色、红色织出来的地锦吧，无数粒种子在窃窃私语。马齿苋的花看似不起眼，然而花落处却有数百粒种子结出来。这些植物之所以在大地上无处不在，与它们强大的繁衍的决心是分不开的。你能想象灰灰菜、狗尾草、猪毛菜有着怎样浪漫的粉色与红色蔓延。

等风凉，等霜降

■ 贾荟朋

霜降的时节，特别容易想家。想念那间老屋的土夯墙，想念门前那棵被秋风吹红的柿子树。

老屋所在的院子，太奶奶住过，奶奶住过。家传四代，老屋也翻盖过三回，每回都觉得柿子树占地，可最终，它还是被留了下来。仿佛它扎下的不只是根，更是这个家看不见的脉络。

听说，这棵柿子树的小苗，是随太奶奶的花轿一起来的。到了奶奶当家时，它早已枝繁叶茂，挺拔如盖。它就在房前自然生长，无人特意照料，唯有年底池塘清淤泥时，爷爷会挑上两担，埋在柿子树下做肥料。

奶奶最爱在这深秋时节坐在树下，看柿子由青转黄，再由黄泛红，像一盏盏小灯渐次点亮枝头。素朴的院子被映亮了，奶奶那双看过几十年风霜的眼睛，也被映亮了。

只有我们这帮孩子最是心急。那些半红半青的果子在叶间探头探脑，惹得我们天天仰着脖子，目光里尽是饥渴。趁奶奶忙着生火做饭，我们便偷偷找来竹竿。可青柿子硬邦邦的，敲不下来，熟透的又一碰就烂，急得人抓耳挠腮。胆子大的男孩便往心头唾一口唾沫，“噌噌”往树上爬，急得奶奶大喊：“快下来！树丫脆，摔下来可怎么得了！莫急，再等一阵，等霜降了，风把柿子吹红了，人人都有份……”

我们总在猜，秋风几时会来，没等我们猜出答案，霜降便悄然而至。经霜的柿树叶，橘红或者暗黄的，驾着秋风纷纷落下。枝头的柿子仿佛一夜就红了，火红的柿子挂在高高的枝头，像一个个红火喜庆的小红灯笼。这簇喜庆的红，便成了萧瑟村庄一道沉静燃烧的火焰。

“秋分柿子如瓜皮，霜降柿子软如泥。”这话一点不假。霜降后的柿子，上面蒙着一层薄薄的白霜，像姑娘脸上羞答答的纱。下柿子那天，是孩子们的“大日子”，爷爷扛着长长的竹竿，竿头绑着铁丝挽的网兜，看准一颗，高高举起，网兜对准柿子轻轻一拧，果子便稳稳落入网中。树下的我们一哄而上，从网兜里抢出柿子，甚至没耐心撕皮，直接用手指在软乎乎的柿子上抠个小洞，撮起嘴唇猛吸一口。那果肉软糯、清甜，凉沁沁地滑入喉咙，成了秋天独一无二的甜蜜印记。

奶奶总要叮嘱：“树上的柿子，不能摘尽，得留些给过冬的鸟儿，花喜鹊、麻雀也得尝尝鲜。”她望着枝头剩余的那片红，又说：“留些红彤彤的在树上，过日子也有个红红火火的念想。”

后来，我外出求学、工作，离老屋和村庄越来越远。每年霜降前，奶奶的电话总会准时响起，告诉我柿子又快红了，等我回去一起摘。可我，却再也没有在霜降时节回去过。直到爷爷奶奶相继离世，我才再次回到老屋。那已是霜降之后，寂静的村庄里，土黄的夯土墙静默着，青瓦斑驳，黛黑皲裂的树干沉默地伸着枝丫。就在那稀疏的枝头，竟还悬着十几颗朱红的柿子，圆润、饱满，像凝固的火焰，在灰蓝的天色下，洇染成一幅苍凉的国画。

老屋土墙今犹在，残门锈锁久未开。儿时玩伴今何在？满树红柿无人摘。

风过影动，满树的枝果微微摇晃，似乎依旧在等待，等一场秋风，等一场霜降，等一家人的归来。

乘着一箱南瓜遨游

■ 程旭

办公桌对面墙上挂着中国地图，西部广袤的轮廓日日“盯”着我，我也时常凝视着它。这些年来，去西部看看的念头时常浮起，又总是被现实阻挡。繁忙的工作、需要照料的家人、刚好维持生计的薪水，这些都锁住了我迈向远方的脚步。

一天，我突发奇想：既然我还能去往那片土地，何不让它捎来一些问候？于是，我立刻在网购平台下单了一箱从西北产地发货的贝贝南瓜。这不再是一次简单的消费，而是一场心情的遨游。我要借这一箱南瓜，完成一次心灵的远行。

第二天午休时，我迫不及待地点开订单，看到那箱南瓜的物流信息：01:47，西部地区一个县城的营业部已揽收。物流图中一条红色物流虚线从那个县蜿蜒出来，被红线贯穿之地，有我向往的辽阔草原、如镜湖泊、千年胡杨林……我感觉自己仿佛正被这箱南瓜载着，踏上了向往已久的旅程。我的心一下子欢快起来，一缕小小的幸福气息刺破心头的沉闷升腾而出。

我看着手机屏幕上那条载着我快乐心情的物流线，忽然想起了美娜。曾经有一段时间，我的生活陷入困境，情绪也被推进低谷，实在挣扎不动近乎抑郁时，我向高中同桌美娜——如今已是一位心理教师——求救。下班后，她带我走进她的心理工作室，让我选择自己喜欢的、真正触动心弦的小物件，随心所想将其摆放在沙盘上。

美娜坐在一旁，默默地看着我将那些小物件拿起又放下，如同观看一个小孩子自由随心地玩耍。一个多小时后，当我摆弄完，她走过来轻轻拥抱着已经泪流满面的我，柔声问道：“那些坏情绪，释放出来一些了吗？心里感觉松快些了吗？”我点点头。她握紧我的手，亲和地说：“人这一生，总会遇到困顿时刻，而且可能不止一次两次。这种时候，既要靠自己挣扎爬起，也要学会伸手抓住岸边的树枝、藤蔓……谢谢你相信我、来找我；更要谢谢你，通过随心摆弄这些小物件，为自己推开了一扇透气的窗。”

然后，美娜教我：即便身处困境，也要每天找出并记下5—10件能让自己感到愉快的事情。比如在路旁偶遇一朵盛开的紫色小花，比如在街角小店里瞥见童年时吃过的酸甜山楂卷……她告诉我，那都是于困顿中积攒幸福的涓涓细流。

美娜教给我的方法，成了我生命中的一个“法宝”，我一直在应用着。比如昨天网购的这箱贝贝南瓜，它正带着小小的幸福和广阔的风景翻山越岭向我而来；而我的身心也正轻松遨游在它的旅程中：从西北的绿洲出发，穿过茂盛的丛林，掠过雪山脚下的古城，经过戈壁滩中的一个个驿站……每一个地方都在我心中展开一幅画卷：金黄的胡杨林，成群的牛羊，映照着雪山的清澈湖面，风中吟唱的沙丘……

那时我更加明白，美娜教我的，不只是一种应对现实生活的具体方法，更是一种生活的智慧。即使我们的躯壳被困于方寸之地，心仍可以乘物以游。它可以乘着沙盘里的一艘木船出发，也可以乘着一箱远方的南瓜去自由驰骋。

乘着一箱南瓜遨游，最终抵达的，是那个对生活始终怀有热爱的自己。